

人民法院报

邮发代号：1-174 2021年7月22日 星期四

中华人民共和国最高人民法院主办



总第8448期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

提炼“五步叙事法” 创新“两分两归法” 江西法院刑事裁判文书制作更有章法

本报讯（记者 胡佳佳 通讯员 陈建平 谢伟鹏）近日，江西省高级人民法院制定出台《全省法院刑事一审判决书叙事说理指引（试行）》及《全省法院刑事裁判文书的技术规范》，进一步规范刑事一审判决书叙事说理方法和裁判文书制作的技术标准。

《指引》提炼出“五步叙事法”，即叙述指控事实，叙述控方证据及辩方质证意见，叙述辩护证据及控方质证意见，叙述法院认证意见及根据认证情况，对法院查明事实进行繁简分述。通过上述“五步叙事法”，全面、客观、

明控、辩、审三方对事实和证据的基本观点，有利于接受社会公众的理性评价。

根据案件的不同情况，《指引》对证据叙事创新提出了“两分两归法”。“两分法”是指证据的“分类和分层”，“两归法”是指证据的“归类和归纳”。

《指引》强调，为解决“口供中心主义”问题，对证据应当按照有关法律规范进行分类，并按照“先客观证据、后主观证据，先物证、后人证”的顺序列举。《技术规范》则要求，对重大疑难复杂案件，应当根据具体案情对证据进

行分层叙述，包括但不限于“要件分层法、因果分层法、过程分层法”。

《指引》提出，要坚持证据分类的前提下，根据证据证明目的的一致性，将不同种类的证据进行归集合并，避免机械分类导致前后观照困难。《技术规范》则要求，要针对证人证言、被害人陈述、被告人供述等言辞证据的内容，进行归纳梳理，真实反映言辞证据与案件事实相关的内容，客观反映言辞证据的前后差异或者“翻供”“翻证”情形，避免对相关笔录照搬照抄或者任意取舍。

习近平对防汛救灾工作作出重要指示 要求始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位 抓细抓实各项防汛救灾措施

新华社北京7月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日，河南等地持续遭遇强降雨，郑州等城市发生严重内涝，一些河流出现超警水位，个别水库溃坝，部分铁路停运、航班取消，造成

重大人员伤亡和财产损失，防汛形势十分严峻。

习近平强调，当前已进入防汛关键期，各级领导干部要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，身先士卒、靠前指挥，迅速组织力量防汛救灾，妥善安置受灾群众，严防次生灾

害，最大限度减少人员伤亡和财产损失。解放军和武警部队要积极协助地方开展抢险救灾工作。国家防总、应急管理部、水利部、交通运输部要加强统筹协调，强化灾害隐患排查排险，加强重要基础设施安全防护，提高降雨、台风、山洪、泥石流等预警预报水平，加

大交通疏导力度，抓细抓实各项防汛救灾措施。

习近平要求，各地区各有关部门要在做好防汛救灾工作的同时，尽快恢复生产生活秩序，扎实做好受灾群众帮扶救助和卫生防疫工作，防止因灾返贫和“大灾之后有大疫”。

本报西安7月21日电 7月21日，最高人民法院“一站式”国际商事纠纷多元化解决平台启动活动暨民四庭研究基地调研座谈会在陕西省西安市举行。最高人民法院副院长陶凯元出席座谈会并讲话。

陶凯元在讲话中指出，诉讼与调解、仲裁有机衔接的“一站式”国际商事纠纷多元化解决平台是最高人民法院国际商事纠纷解决机制的一大亮点和特色，充分体现了协商、多元、互利、共赢的时代精神。要以信息化为依托，充分发挥“一站式”平台便捷高效的优点；以国际化为引领，充分展现“一站式”平台多元包容的特

陶凯元在最高人民法院“一站式”国际商事纠纷多元化解决平台启动活动暨民四庭研究基地调研座谈会上强调 加强信息化建设和理论研究 推动涉外商事海事审判工作高质量发展

色；以实质化为目标，切实提升“一站式”平台化解纠纷的效能，积极推动国际商事纠纷多元化解决机制取得实效。

陶凯元在讲话中充分肯定了近年来最高人民法院民四庭各研究基地为人民法院涉外商事海事审判工作和我国法治

建设作出的积极贡献。她强调，加强研究基地建设，要提高政治站位，用习近平法治思想引领研究基地工作；要坚持服务大局，为国家重大战略提供有力法治保障；要发挥智库作用，为法学理论和司法实践深度融合提供智力支持；要拓宽国际视野，为全球治理体系改革贡

献中国法治智慧。

西安交通大学副校长荣命哲、中国法学会副会长黄进教授出席活动并致辞。最高人民法院“一站式”国际商事纠纷多元化解决平台机构、最高人民法院民四庭研究基地有关负责人，以及最高人民法院民四庭、研究室、第六巡回法庭、第二国际商事法庭等部门负责同志参加座谈会。

当天，陶凯元副院长还前往第六巡回法庭、第二国际商事法庭，就国际商事法庭运行机制完善和制度创新相关问题进行调研。陕西省高级人民法院副院长巩富文等陪同调研。

（张华）

省部级、厅局级政法干部学习贯彻 习近平法治思想专题研讨班举行报告会 李书磊主持 曲青山作报告

本报讯（记者 李阳）7月20日，省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班举行报告会，中央政法委委员陈一新、陈文清、唐一军同志出席，中共中央党史和文献研究院院长、研究员曲青山作专题报告。中央党校（国家行政学院）副校长（院）长李书磊主持。

报告以“新时代中国特色社会主义思想的政治宣言”为题，围绕充分认识学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义、深入学习和准确把握习近平总书记“七一”重要讲话的主要内容和精神实质、把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为一项重要政治任务抓紧抓好等三方面内容，进行了深入解读。

报告指出，习近平总书记“七一”重要讲话系统回顾了中国共产党成立一百年来，团结带领全国各族人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就；以豪迈的自信、激昂的壮志，庄严宣告实现了第一个百年奋斗目标、在中华大地上全面建成了小康社会，郑重宣示坚持和发展新时代中国特社会主义、向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定决心，精辟总结、概括、提炼了我们党在百年奋斗历程中形成的伟大建党精神，深刻阐述以史为鉴、开创未来的“九个必须”根本要求，向全体党员发出了在新的赶考之路上努力为人民和民族争取更大光荣的伟大号召。习近平总书记“七一”重要讲话贯通历史、现实、未来，贯通伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，把我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识提升到了新高度，具有重大的政治意义、理论意义、实践意义，为我们奋进新时代、走好新征程进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。

报告强调，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话是全党全国的一项重大政治任务。要把思想认识统一到习近平总书记“七一”重要讲话精神上来，切实在学懂弄通做实上下功夫；把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为全党开展党史学习教育的重要内容，切实推动学习往深里走、往实里走、往心里走；把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，把学习成效转化为工作动力和实绩，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

持续强降雨突袭 最高法四巡紧急抢险



图为最高法四巡紧急抢险时转移卷宗。赵心慈 摄

本报讯 7月19日至20日，河南省郑州市遭遇持续强降雨灾害，降雨量突破历史极值。

7月20日下午3时许，最高人民法院党组成员、副院长，第四巡回法庭党组书记、庭长姜伟第一时间对防

汛工作作出重要指示，四巡分党组迅速启动应急预案，庭领导作出紧急安排，全力保障干警人身安全和办公区域财产安全。

晚上7时许，雨势再度增大。办公区多个区域陆续出现较大面积的损坏和渗水。四巡庭领导和物业负责同志全面查看渗水区域，第一时间组织干警及时转移卷宗，并对相关电力设施进行隐患排查。全体干警与物业工作人员、保洁人员兵分三路，共同清理积水，全员参与紧急抢险。直至晚上10时许，办公楼的积水清理告一段落。

为了确保每位干警都能有一个良好的休息环境，庭领导对办公室进行逐个巡查，了解各团队人员和郑州大学

实习生的安置情况，及时为干警协调休息地点，并叮嘱大家务必注意安全，及时向家人报平安。

巡查过程中，许多法官及其助理、书记员还在加班看卷。大家表示，在重大洪涝灾害面前，将坚决服从集体安排，共同携手渡过暂时的难关。

当日夜间至凌晨，庭领导、综合办、诉服中心工作人员轮流对整个办公区域进行巡查，并对前期漏水区域进行重点检查。

暴雨还在继续，相关新闻也在不断刷屏，四巡干警们收到了来自院机关各领导、各部门和同事的关心及问候，全国人大代表李霞从湖北江陵打来电话，全国人大代表樊庆峰从深圳发来微信，对四巡干警致以慰问，这让干警们倍感温暖。

（孟然）

荥阳告急，开封中院工作人员张海祥带队救援—— “我们最大的愿望，就是能把所有人救出去！”

本报记者 赵栋梁 本报通讯员 马琳



图为救援现场。张海祥供图

7月20日，河南省开封市中级人民法院工作人员张海祥带领开封蓝天救援队队员奔赴因水患告急的郑州下辖的荥阳市，持续奋战一天一夜，解救灾区群众共计1200余人。

7月20日下午2时，张海祥接到河南蓝天救援协调中心的通知：荥阳告急，下辖的几个乡镇全部受灾。作为开封蓝天救援队负责人的他，立刻集结队员，用最快的速度带领7名队友、3台车辆、2艘冲锋舟，驰援荥阳。一路上因雨量过大，视线受阻，他们没有丝毫退缩，紧跟消防救援车后，不到两个小时就赶到了荥阳水镇。

到水镇后，张海祥和队友们立刻投入救援，开着冲锋舟闯进受灾区域。因为雨大水急，加上受灾区域面积较大，张海祥和队友们一时间也被困在灾区之中，无法将人送到安全地带。拥有多年救援经验

的他沉着冷静，带领队友们驾着冲锋舟“走街串巷”，挨家挨户将分散在各处的灾民集中在一起，便于下一步集中施救，最后所有被困人员全部脱险。

在所有被困人员全部脱险后，有一对老年夫妻被困二楼楼顶，救援队赶到时正值深夜，两位老人已疲惫不堪，无力行走。张海祥和队友不顾危险爬上楼顶，将两位老人架到冲锋舟上，顺利脱险。到21日早晨7时，汜水镇所有灾民全部转移完毕，但是张海祥一行人没有休息片刻，又立刻转战临近的老君堂村开展应急救援。

到21日下午4时左右，老君堂村的灾民基本全部撤离，整体救援工作已接近尾声时，张海祥和队友们已经连续工作了24个小时。

张海祥说：“我们最大的愿望，就是能把所有人救出去！”

为乘客敲开生命通道 郑州地铁五号线车厢紧急救援的法院逆行者张冰阳

本报记者 赵栋梁 本报通讯员 廖媛莉



图为水流湍急的郑州地铁5号线救援通道现场。张冰阳 摄

第一时间挺身而出，不顾危险，来回穿梭于溢满水的车厢里，和其他志愿者一起组织救援、搜救乘客，直至凌晨3时。

“当时车停了之后，被困人员都比较慌，不久水位就上来了。车长打开一号应急门，我们开始往外出，因为所有电话都打不通，所以大家也比较着急。等我们上了地铁站台之后，就开始跟着由乘客和站组人员组成的搜救队开始救援。”张冰阳回忆说。

当前批乘车人员撤离以后，张冰阳突然听到有人喊：“后面列车里还有人！”他和另两名乘客与站组人员马上用消防水带编成安全带捆在身上，开始顺着水流摸索前进，检查是否有剩余人员尚未撤离。

果然！后列车内发现了大批乘客因水位较高被困，让人揪心的是，这其中还有孕妇、小孩和昏迷人员。张冰阳几人迅速用灭火器和急救手斧敲开玻璃实施救援。

“现场被救援的大爷大妈们一直在安抚大家的情绪，救援次序也是孩子和孕妇优先，有的人刚被救出，一有力气便马上参与到了救援队伍中。这让我们内心也很暖，感觉不是孤军奋战。”说到这里，张冰阳热泪盈眶。

被困人员疏散完毕后，他与站组人员进入车厢检查是否有剩余人员，发现后两节车厢水位较深，无法进入，便随后由消防人员进行搜救。待人员疏散完毕，张冰阳跟随政府组织的疏散车辆约凌晨3时到达安置点，次日早上7时情况稳定后才回家。

大数据精准画像让“老赖”无处遁形

广州互联网法院办案系统再获发明专利

本报讯 近日，银行账户余额只有几十元、名下没房没车的被执行人覃某竟然主动将17425元执行款汇入到了广州互联网法院账户。

之前“老赖”覃某一直自称有还款意愿但无还款能力，该院法官黄一峰利用该院研发的“E链云镜”智能执行分析系统，查询得知覃某近一年移动支付支出总额近40万元，光在某直播平台就打赏主播80余次达1万余元。在铁一般的分析结果面前，覃某承认了错误，并第一时间履行了义务。

为运用技术手段精准研判被执行人的履行能力，广州互联网法院于2020年6月研发上线运用大数据进行智能执行分析的“E链云镜”系统。

该系统依托“云计算”等互联网技术，与多家互联网企业建立司法协助执行机制，整合被执行人移动支付、网络购物、网络活动轨迹、信用等级评估等海量碎片化的动态数据，构建评估分析模型，以可视化方式输出被执行人实际履行能力的精准“画像”，并匹配相应执行措施。同时，该系统还能对被执行人非正常大额交易行为、违反限制消费令、疑似转移财产行为进行提示预警，为执行方案制定、执行和解谈判提供辅助判断，最大限度兑现胜诉当事人合法权益。

据统计，该系统上线一年来，分析数据近5000万条，对5603名被执行人精准画像，促使1678名被执行人主动履行义务，执行到位率同比提高9.8%。

“智能执行精准画像，让申请执行人成为了明白人，‘老赖’成为了透明人，执行法官成为了‘智慧人’。”广东省人大常委会委员、省律师协会副会长刘涛认为。

7月19日，“E链云镜”智能执行分析系统获得国家知识产权局颁发的发明专利证书。这是继研发网络著作权纠纷审判“ZHI系统”获得国家专利后，该院今年获得的第二项发明专利。

（叶青 张鑫 李艳玫）

助力规范企业境外融资 维护金融市场健康发展 上海金融法院发布涉外、涉港澳台金融案件审判指南

本报上海7月21日电（记者 郭燕 通讯员 郑倩）今天下午，上海金融法院举行涉外金融司法研讨会，发布《上海金融法院涉外、涉港澳台金融案件审判指南》与8个涉外金融纠纷典型案例。

《指南》共四部分，全面梳理了涉外金融案件审判的程序性与实体性问题。其中，第一部分为涉外金融案件的程序性问题，涵盖管辖、仲裁协议效力司法审查、立案、期间与送达、保全、域外主体与证据审查、域外调查取证等九个环节。第二部分为涉外金融案件的适用法律问题，分为法律适用一般规定、域外法查明和常见类型涉外金融案件的审理三个章节。第三部分为涉外金融商事法院判决与仲裁裁决的承认与执行。第四部分为附录，包含涉外金融案件法律文书

撰写样式，并收录涉外金融案件审理常用的十个国际公约、惯例以及行业规则。

8个涉外金融纠纷典型案例包括全国首例涉境内公司针对境外关联公司发债出具“准好协议”之香港特别行政区法院生效判决在内地法院申请执行和履行案、上海市首例石油掉期合约纠纷案等等。这些案例涉及金融衍生品交易、股权代持、独立保函、涉外仲裁司法审查和保全、涉外判决申请执行等多个领域，其裁判规则体现出金融司法尊重意思自治、尊重国际惯例和交易规则、平等保护中外主体合法权益、便捷高效解决纠纷的立场，对鼓励国际机构在我国开展金融活动，助力规范我国企业境外融资，促进金融消费者、投资者保护，维护金融市场创新发展具有积极的示范意义。